
Ata da 32ª Reunião Ordinária do Conselho das Cidades
realizada de 29 de fevereiro a 2 de março de 2012.

____________________________________________________

Às dez horas do dia 29 de fevereiro de 2012, no auditório do Ministério das 
Cidades,  nesta  cidade,  deu-se  início  aos  trabalhos  da  32ª  Reunião  do 
ConCidades,  mediante  convocação  de  seus  membros,  conforme  o 
Regimento  Interno  deste  Conselho.  A  secretária-executiva  substituta  do 
ConCidades ,  srª.  Eglaísa  Cunha,  abriu os trabalhos saudando a todos e 
todas e convidou o Senhor   Ministro das  Cidades, Aguinaldo Ribeiro, para 
presidir a reunião e tomar assento à  mesa diretora , juntamente com os 
representantes dos Segmentos. A secretária-executiva substituta registrou a 
presença dos Secretários Nacionais do MCidades e palestrantes convidados 
para participar do painel da reunião. A secretária-executiva substituta, srª. 
Eglaísa  Cunha,  convidou a coordenadora da Secretaria  do Conselho,  srª 
Rose Salomão, para fazer  a leitura da carta enviada ao ConCidades,  pelo 
ex-Ministro das Cidades, Mário Negromonte, na ocasião de sua entrega do 
cargo. Em seguida , a secretária-executiva substituta, passou a palavra ao 
Ministro  das  Cidades,  Senhor  Aguinaldo  Ribeiro,  que  cumprimentou  a 
todos e  todas   e  fez  um discurso  sobre a  importância  do Conselho das 
Cidades, a questão das unidades de todas as áreas temáticas do ministério e 
algumas questões que fazem parte da pauta deste Conselho. O Sr. Ministro 
agradeceu a  participação de todos e  passou a  palavra  para  a  secretária-
executiva  substituta,  com o propósito  de  apreciar,  discutir  e  deliberar  a 
pauta prevista para esta reunião, que tratou dos seguintes assuntos: na parte 
da manhã teve o tema de conjuntura : Rio + 20 – Reforma Urbana e Meio 
Ambiente. Na parte da tarde, houve a discussão da ata da 31ª reunião e os 
informes da 5ª Conferência Nacional das Cidades que será realizada em 
2013. Em seguida, após o intervalo, a reunião dos Segmentos. No segundo 
dia tivemos de 09 horas as 17 horas reunião dos comitês técnicos, após a 
reunião dos comitês técnicos a sistematização das resoluções. No terceiro 
dia  de  9h  as  10h30  o  planejamento  dos  grupos  de  trabalho,  conforme 
resolução normativa  nº13 de 2011. Após as 10h30 até as 13 h  o relato das 
reuniões  dos  comitês  técnicos  do  dia  anterior  e  no  período  da  tarde  a 
discussão  e  votação  das  Resoluções.  1) Deliberações:  a)  aprovação  da 
pauta da reunião. b) Realizou-se a apresentação do Tema de Conjuntura: 
Rio  +  20  :  Reforma  Urbana  e  Meio  Ambiente,  com  a  presença  dos 
palestrantes : Srª. Claudia Maciel e Sr. Felipe Alexandre ,representantes do 
Ministério das Relações Exteriores;  Sr.  Nabil  Bonduki,  representante  do 
Ministério do Meio Ambiente e o Conselheiro Marcelo Edmundo Braga, 
representante  do  Comitê  Facilitador  da  Rio  +  20.  Os  palestrantes 
dialogaram sobre a Conferência das Nações Unidas sobre Desenvolvimento 
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Sustentável, a Rio+20, informaram que será realizada de 13 a 22 de junho 
de 2012, na cidade do Rio de Janeiro que é assim conhecida porque marca 
os vinte anos de realização da Conferência das Nações Unidas sobre Meio 
Ambiente e Desenvolvimento (Rio-92) e deverá contribuir para definir a 
agenda do desenvolvimento sustentável para as próximas décadas. Também 
foi pauta do diálogo a Cúpula dos Povos,  que será um evento organizado 
pela sociedade civil global e acontecerá entre os dias 15 e 23 de junho no 
Aterro do Flamengo, no Rio de Janeiro – paralelamente à Conferência das 
Nações  Unidas  sobre  Desenvolvimento  Sustentável,  a  Rio+20.  b) 
Aprovado o calendário das reuniões ordinárias de 2012, do ConCidades. c) 
Aprovada a proposta  de formação da  Comissão  Executiva Preparatória 
para a 5ª Conferência Nacional das Cidades , que será composta por 27 
titulares e 27 suplentes.  Os Segmentos encaminharão os nomes de  seus 
representantes à SeConcid até o dia 12 de março. 2) Informes: a) Convite 
do Senador Inácio Arruda para que o ConCidades participe da cerimônia 
oficial  do  lançamento  da  campanha  institucional  comemorativa  do  10º 
aniversário de promulgação do Estatuto da Cidade, no dia 1º de março , às 
10  h,  na  sala  de  audiências  da  Presidência  do  Senado  Federal.  Ficou 
definida a participação de uma comissão, representando o ConCidades.  b) 
Foi  discutida  a  questão  de  estrutura  do  Ministério  das  Cidades  . c)  Os 
Segmentos  têm de indicar  os  nomes  para  compor  o  GT Consórcio  que 
ainda não foi constituído.  d) Foi dialogado sobre a garantia da participação 
do Conselho e todos os Conselheiros na Rio + 20 e Cúpula dos Povos. e) 
registro  da  presença  da  Conjur  na  reunião  de  sistematização  das 
Resoluções.  f)  Importância  da  participação  do  ConCidades  no  FUM  – 
Fórum  Urbano  Mundial,  que  será  no  mês  de  setembro  de  2012  ,  em 
Nápoles – Itália, na Rio + 20 e Cúpula dos Povos, em junho de 2012. g) 
Convocação do GTI – Grupo Interministerial:  ficou acordado no Comitê 
Técnico de Saneamento,  um compromisso de convocar o GTI, a fim de 
tratar da Consulta Pública do PLANSAB. h) Requerimento da Comissão de 
Direitos Humanos do Senado sobre uma audiência pública referente aos 10 
anos do Estatuto da Cidade. Solicitaram a participação do Conselho: seria 
uma pauta no primeiro dia do Conselho, a pauta de dez anos, e se poderia 
ser no Senado. Inserir na pauta da Executiva. i)  O Sr. Ministro informou 
que o Sr. Wellington  colocou o problema da área da UFPE. Comunicou 
que foi feita uma reunião e ficou acordado o adiamento da reintegração de 
posse por mais trinta dias, onde está se buscando uma definição de solução 
sem  que  haja  a  retirada  das  famílias  que  estão  naquela  área. 3) 
Encaminhamentos: a) Em relação à revisão da ata, o conselheiro André, 
as conselheiras Marly e Mércia vão fazer parte de um pequeno comitê para 
corrigir a ata no que diz respeito à apreciação da portaria ou resolução. 
Ficou definido, após os debates, que a coordenação-executiva irá receber , 
previamente, a ata para poder deliberar na reunião que precede a próxima 
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reunião  do  Conselho  das  Cidades.  Com  relação  a  solicitação  sobre 
acrescentar  alguém  no  processo  para  redação,  será  verificada  a 
possibilidade .  b) Solicitou-se que o Conselho tenha uma resposta sobre 
todas  as  demandas  até  a  próxima  reunião.  c)  Passar  duas  atas  pela 
Coordenação-Executiva. Tanto a ata da 31ª reunião, quanto a ata da 32ª 
reunião terão a conferência prévia da Coordenação-Executiva . d) registro 
de  moção  de  desagravo  por  não  ter  ninguém  do  Ministério  no  GT 
Orçamento.  e) Reorganização dos GTs . f)  Aprovação das Resoluções e 
Moções . g) Aviso sobre o edital de Extensão Universitária, uma parceria 
do  Ministério  da  Educação  com  o  Ministério  das  Cidades   e  outras 
instituições. Abrange todas a áreas de desenvolvimento urbano, projetos de 
extensão universitária,  com ênfase  na capacitação de agentes públicos e 
sociais. A cópia completa do edital será encaminhada aos conselheiros . h) 
Relato da Srª Cristiane em que solicita a solidariedade ao Senhor Agnaldo, 
companheiro do Movimento de Moradia,  que há nove meses encontra-se 
preso por uma situação de ocupação na comunidade  de José Alencar, em 
Manaus-AM. i) Com relação à Consulta  Pública, o Sr. Ministro fará gestão 
junto  à  Presidência  da  República  .  j)  O  Sr.  Ministro  manifestou  que  a 
participação do Conselho,  na  Rio + 20 e  no Fórum Urbano será  muito 
importante  e  que  definirá,  o  mais  rápido  possível  ,  como  se  dará  esta 
participação . Feitas essas discussões e deliberações, o Senhor Ministro das 
Cidades considerou cumprida a pauta , agradeceu a presença de todos  e 
deu por encerrada a reunião.

Aguinaldo Ribeiro
Ministro de Estado  das Cidades
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